Кочнева Светлана Анатольевна

Тема урока: «Леса России». Урок – путешествие.

 4 класс

Цель: сформировать у учащихся представление о лесной зоне.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с местоположением зон тайги, смешанных и широколиственных лесов:

· установить зависимость их природы от распределения тепла и влаги.

· познакомить с растительным и животным миром лесных зон.

· установить экологические связи в лесах.

2. Развивать умение работать с картой, атласом - определителем, гербарием.

3. Воспитывать культуру общения, умение работать в группах, в парах, выслушивать и принимать мнение других.

Применяемые методы и технологии: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый, репродуктивный,технология ИКТ.

Планируемые результаты: 

· учащиеся научатся находить и показывать расположение зоны тайги, смешанных и широколиственных лесов, рассказывать о них по карте; 
· научатся устанавливать зависимость их природы от распределения тепла и влаги; 
· получат знания о разнообразии растительного и животного мира лесов и  характерных цепях питания.
Оборудование: учебник, рабочая тетрадь к учебнику, карта природных зон, гербарий, компьютер, проектор.

Медиаматериалы: авторская презентация, авторский клип (картинки, фотографии – ресурсы Интернета).

Литература: Плешаков А.А. Окружающий мир. Рабочие программы. 1-4 классы; Плешаков А.А., Крючкова Е.А. Окружающий мир. Учебник. 4 класс, Плешаков А.А., Крючкова Е.А. Окружающий мир. Рабочая тетрадь. 4 класс; Плешаков А.А. От земли до неба. Атлас-определитель: Пособие для учащихся общеобразовательных учреждений; Дмитриева О.И. Окружающий мир. Поурочные разработки. 4 класс.
Ход урока

I. Оргмомент

II. Актуализация знаний и проверка домашнего задания.

- Сегодня на уроке мы продолжим изучение темы «Природа России». 

  Проверим домашнее задание.

1. Показать на карте зону тундры.

2. Рассказать о растении или животном природной зоны «Тундра» (сообщения учащихся).

3. Как хорошо вы изучили тему проверим с помощью диктанта (слайды 2 – 7)

4. - Как вы поняли, какие экологические проблемы тундры выражены знаками?

(Слайды 8 - 11)

5. – Проверьте, правильно ли вы подписали, какие животные тундры, занесёны в «Красную книгу» (разворот учебника)(слайд 12)

III. Постановка темы и цели урока (слайд 13)

- Послушайте стихотворение С.Погореловского. Из его строк вы определите тему и цель нашего урока.

Здравствуй лес! Дремучий лес,

Полный сказочных чудес!

Ты о чем шумишь листвою 

Ночью темной, грозовою?

Что ты шепчешь на заре,

Весь в росе, как в серебре?

Что в глуши твоей таится?

Что за зверь? Какая птица?

С. Погореловский

- Как вы думаете, в какую природную зону мы отправимся? (Зона лесов)

- Для чего? (узнать, где расположена, какие есть растения и животные).

- Я думаю, каждый для себя узнает что-то интересное и полезное и знания, полученные на уроке, пригодятся вам в жизни.

- А к тому, чтобы многое узнать и увидеть, надо подготовиться. Проведём разминку для глаз.

IV. Физминутка для глаз (слайд 14)
V. Усвоение новых знаний.

1.Учебник с.98 (1, 2 абзац). Прочитав, ответьте на вопросы:

-Почему нашу страну называют великой лесной державой?

(Зона лесов занимает больше половины территории России).

- Каковы особенности климата лесной зоны?

(Выпадает много осадков, достаточно тепла).

2. Практическая работа. 

2.1. Работа в парах (учебник с.98, слайд 15)
-Найти на карте зону лесов? Каким цветом она обозначена? Почему?

-Где находится зона лесов относительно зоны тундры? 

-В каком тепловом поясе она расположена? Что характерно для этого пояса?

-Какие части лесной зоны вы увидели? Сравните их по площади.

2.2. Проверка выполнения.

3. – Как вы думаете, каков растительный и животный мир зоны лесов?

3.1. Работа в группе (гербарий, Атлас – определитель, слайд 16).
-Рассмотри растения, определи их названия с помощью учебника и Атласа – определителя «От земли до неба».

-Подумай, какие признаки помогут тебе их узнать в природе?

3.2. Проверка выполнения. (Слайды 17 – 23).

- Как думаете, какие из данных растений можно встретить в тайге? (Сосна)

- В смешанных лесах? (Сосна, берёза, черёмуха, рябина, липа)

- В широколиственных лесах? (Дуб, клён, липа)

- Кто определил,  в какой части зоны лесов проживаем мы?

4. - Давайте более подробно познакомимся с каждой частью лесной зоны.

Работа в группах:

Первая группа – ботаники расскажут о том, какие деревья растут в тайге (учебник стр. 98-99, гербарий, карточка «Помогайка №1»).

1. Что называют тайгой?
2. Природные условия тайги.
3. Что общего у всех растений тайги?
4. Какие растения растут в тайге?
Вторая группа – ботаники, расскажут о том, что растет в смешанных и широколиственных лесах (учебник стр. 103, картинки с изображением растений, гербарий, карточка «Помогайка №2»).

1. Расположение смешанных и широколиственных лесов.
2. Природные условия этих лесов.
3. Что объединяет растения этих лесов?
4. Какие растения растут в этих лесах.
Третья группа – зоологи, расскажут о том, кто живет в лесной зоне (учебник стр. 100-102, карточка «Помогайка №3»).

1. Птицы тайги, что их объединяет.
2. Животные тайги, что их объединяет.
3. Животный мир этих лесов (краткий рассказ о животных и птицах).
4.1 Проверка (Слайд 24 «Тайга», слайд 25 «Смешанные и широколиственные леса», слайд 26 «Животные зоны лесов»)

VI. Закрепление знаний.

1) Какие части выделим в лесной зоне? Составление схемы (слайд 27)
б)  Назовите растения тайги, смешанных и широколиственных лесов.

в) Запишите цепь питания характерную для леса.

VII. Итог.

- Что узнали нового? Чему научились?

- А сейчас я хочу пригласить вас на прогулку в лес! (Клип)
VIII. Домашнее задание

Учебник. с.98 - 105; Тетрадь с. 31-33 №4, 8, 9.
Приложение 1.

Ссылки к презентации

	№ слайдов
	Ссылка

	2
	http://www.kolamap.ru/arh/img/f_tundra_ph2.jpg
http://ivandon.ru/1la/4tu/4960.jpg

	3
	http://papa-vlad.narod.ru/photo/priroda/Tundra.files/Tundra.html
http://www.yamal-spb.ru/userfiles/image/yanao/IMG_0242_copy.jpg

	4
	http://www.darwin.museum.ru/expos/zoogeo/Images/4_07b.jpg
http://www.royaltineimages.com/cpg/albums/birds/Hawks%20and%20Falcons/Peregrine_Falcon7624.jpg
http://birder.ru/actions/2008/crane-online/about_sterkh_2.jpg
http://www.rushunt.ru/UserFiles/Image/Pticy/Krechet1.jpg
http://img-fotki.yandex.ru/get/19/sandro1.b/0_df5d_b533a5d8_L

	5
	http://pochemy.net/stpic/olenmoh.jpg

	6
	http://lentaregion.ru/wpcontent/uploads/2011/04/efc36ac7da78a786e1e576e30544a324.jpg 

	7
	http://geo.1september.ru/2009/12/06.gif
http://www.energyland.info/img/gallery/39/2.jpg 

	8
	http://img12.nnm.ru/4/b/9/4/8/a5e252a8e2d3624e6611ff12d69.jpg 

	9
	

	10
	http://80.76.156.72/images/big/44863293.jpg 

	11
	http://pics.livejournal.com/shpilenok/pic/000b2p40 

	12
	http://www.terra-nostra.ru/wp-content/uploads/2010/02/sterh2.jpg
http://www.floranimal-net.ru/images/57.jpg
http://www.ipdn.ru/rics/doc0/BP/images/kasarka_krasnozob.jpg
http://i040.radikal.ru/1101/87/82b7bb330d76.jpg 

	13
	http://umniki.3dn.ru/planeta/les.jpg 

	14
	

	17
	http://www.xiron.ru/img_article/el183.jpg
http://dr-travamed.ru/attachments/Image/sosna.jpg

	18
	http://t1.gstatic.com/images?q=tbn:ANd9GcSe_ItFSCjPuZRT9Zwmi4Ner8OzylQx5E-oZzsiRWaR0TyUkdHXwRryxoFfZQ 

http://www.chitalnya.ru/upload/174/74603885132819.jpg 

	19
	http://www.rasteniya-lecarstvennie.ru/uploads/posts/2010-02/1266737664_acer-platanoides.jpg
http://salonwellness.ru/wpcontent/uploads/2009/08/%D0%BA%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%BD%D0%B5%D1%87%D0%BD%D1%8B%D0%B9.jpg 

	20
	http://forest.geoman.ru/forest/item/f00/s00/e0000804/pic/001_287.jpg 

http://www.oknarosta.ru/images/dub-320x240.jpg 

	21
	http://forest.geoman.ru/forest/item/f00/s02/e0002455/pic/000001.jpg
http://www.stihi.ru/pics/2008/08/04/25.jpg 

	22
	http://forest.geoman.ru/forest/item/f00/s00/e0000189/pic/000_068.jpg
http://www.1000listnik.ru/uploads/posts/2010-07/1278176380_bereza_001.jpg 

	23 
	http://forest.geoman.ru/forest/item/f00/s01/e0001550/pic/000002.jpg 

http://www.reznoe.ru/i/articles/10/Tillia.jpg 

	24
	http://img0.liveinternet.ru/images/attach/c/0//47/333/47333592_tayga.jpg
http://juliettarose.ru/gallery/125/624-1.jpg
http://file.mobilmusic.ru/50/1b/1e/573824.jpg 

	25
	http://kirkpatrickassociates.com/wp-content/uploads/2010/08/93.jpg
http://www.ecosystema.ru/08nature/world/fe/10.jpg 

	26
	http://zoomet.ru/mal/foto249.jpg
http://piterhunt.ru/pages/animals/anim/beli4ii/burunduk/1.jpg
http://www.peacekaz.net/wp-content/uploads/letaga.jpg
http://zooclub.ru/fotogal/oboi/hish/105.jpg 


Ссылка к клипу
http://www.audiopoisk.com/track/ada-aku6eva/mp3/a-prigla6au-vas-v-lesa
